

職能治療學系 九十一學年度欣喜成立

籌備主任 / 張志仲副教授

本校復健醫學系，於民國七十七年成立，次年分為物理治療組及職能治療組招生。因此職能治療組自七八年起迄今已培育九屆畢業班，共計校友 237 位。由於專業發展的不同需求及提升競爭能力，本校職能治療學系已於九十一學年度獲准獨立設系。滿懷喜悅欣見一個專業學系的誕生與成長。

職能治療學系設立目的：

職能治療為利用功能性活動來發揮病人最大的機能，使病人能在自我照顧、工作以及休閒上達到最大的獨立性。由於國內經濟的發展與醫療技術的精進，致使健康照護型態隨之調整，慢性長期疾病、失能及殘障人口因而逐年增加，所以注重生活品質的健康照護需求亦相對提高。因此，積極地培育職能治療專業人才更是刻不容緩。就職能治療專業而言，需要更精密的分工，舉凡急、慢性醫療體系、兒童早期療育、精神疾病、職業重建、老人長期照護、學校系統、科技輔具等，都需要更多專門的職能治療專業人員的投入，協助政府與地方建立制度，從事教育、積極研究開發與推廣服務範圍，嘉惠更多學子與民眾。基於上述種種，將原有復健醫學系職能治療組獨立設系為職能治療學系，擬以更多的師資編配及學系資源，配合國人需求，培育更多的優秀職能治療專業人才，投入健康維護的神聖工作。

職能治療學系籌備經過：

早在教育部中程發展計畫訪視案(87 年 9 月)中，便已將復健醫學系二組(職能治療組、物理治療組)分組獨立設系計畫，列入系所短期發展(91 學年度計畫)目標。於 89 年 5 月依教育部九十一學年度增設並調整系所班組計畫書規定完成職能治療學系計畫書，依續提本校教務會議(88 學年度第 8 次教務會議，89 年 6 月 22 日)、校務會議(88 學年度第 5 次校務會議，89 年 6 月 29 日)及董事會(第 13 屆第 7 次常會，89 年 7 月 8 日)，經審核通過後實施。

職能治療學系未來展望：

(一)、發展方向及重點

1. 教學課程發展

在四年課程的縱貫面設計上，重點在於培養學生由淺入深漸次了解專業內容的全貌；配合實用性、小組式的臨床教育指導，以促進學生在專業理論上和臨床操作上的融合學習。而針對專業選修課程，配合學系專任師資的特有專長，建立多元化的選修課程，以提供學生依其興趣選讀科目，以啟發不同特質學生的

特殊專業興趣，開廣學生未來在職場上多方面的專業發展。此外，加強培養學生善用多元學習工具的能力，透過電腦網路方式搜集課程資料、繳交報告、進行師生課業討論等，以促進學生主動學習，並提升對問題的思考能力和資料整理的能力。

2. 次專科養成發展

按照目前國內外職能治療專業所發展的三大次專科：生理疾病職能治療、兒童疾病職能治療，及精神疾病職能治療而言，職能治療學系在未來發展上，將著力促進此三項次專科在師資方面質與量的提昇，擴充專屬的次專科師資，以幫助次專科在教學和研究上發展。藉此，師資人才始得菁英化。

3. 專業研究發展

原復健醫學系下設兩組，系館空間不足，無法建立職能治療、物理治療專業的獨立研究空間，影響教師的研究工作；配合職能治療學系的成立，系館空間將依學系發展特色重新規劃打造，如針對教師不同的專長，設立不同的研究室，如職業評估研究室、日常生活機能研究室、輔具中心及動作發展研究室等；另編列預算增購完備的教學、研究儀器，未來教師的研究特色將更能確實地發揮，且整體學系之研究發展亦將更具潛力。此外，另將依師資專長規劃未來成立具本學系特色之研究所。

4. 社區推廣服務發展

積極規劃及推展職能治療繼續教育課程，以增進執業職能治療師的專業經驗交流，與持續提升執業工作知能。開設職能治療非學分班課程，針對專業外的社會民眾，推廣職能治療基礎觀念，以達社區教育的目的。另開辦跨專業研討會，促進職能治療與其他專業的認識與學術交流，建立團隊合作模式，以擴展職能治療跨專業的合作能力。

(二) 建教合作計畫及產業互動關係規劃

與國內各大醫學中心、教學醫院以及國內公立或民間職訓中心、護理之家、安養中心規劃建教合作的關係，提供學生優質實習或見習環境。評估與規劃未來與國內、外輔具資源研發中心，擴展產業合作關係。此外，亦研議與國外大學建立學術交流關係，未來將積極輔導鼓勵教師及學生出國進行長短期進修。

結語：

而今，隨著分組獨立設系後包括教學資源、空間設備、師資編配等均較以往充裕與完善，相信職能治療學系在這些優渥的要素以及全體師生共同努力下，未來必能開發職能治療專業潛能與創造口碑。